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ประกาศองค์การบริหารส่วนตำบลสำโรง
เรื่อง  สอบราคาจ้าง  โครงการก่อสร้างที่จอดรถสำหรับผู้มาติดต่อราชการ  อบต.สำโรง  
ด้วย  องค์การบริหารส่วนตำบลสำโรง  อำเภอหนองสองห้อง  จังหวัดขอนแก่น  มีความประสงค์จะสอบราคาจ้าง ตามโครงการจัดหาพัสดุ จำนวน  ๑  โครงการ  ดังรายละเอียดดังนี้

๑.  โครงการก่อสร้างที่จอดรถสำหรับผู้มาติดต่อราชการ  ขนาด  ๖.๖๐ เมตร  ยาว  ๒๔  เมตร  ตามแบบ อบต.สำโรง กำหนด  งบประมาณ  ๓๗๙,๐๐๐.- บาท  ( สามแสนเจ็ดหมื่นเก้าพันบาทถ้วน )  ให้ดำเนินการติดตั้งป้ายแนะนำโครงการและป้ายประชาสัมพันธ์โครงการเมื่อดำเนินการแล้วเสร็จ

- กำหนดราคากลาง





๓๗๙,๐๐๐
บาท
- กำหนดวงเงินหนังสือรับรองผลงาน ไม่น้อยกว่า


๑๘๙,๕๐๐
บาท
ผู้เสนอราคาต้องมีคุณสมบัติ  ดังนี้
๑.  เป็นนิติบุคคล  หรือบุคคลธรรมดา  ที่มีอาชีพรับจ้างทำงานที่สอบราคาจ้างดังกล่าว
๒.  ไม่เป็นผู้ถูกระบุชื่อในบัญชีทิ้งงานของทางราชการ รัฐวิสาหกิจ หรือหน่วยการบริหารราชการส่วนท้องถิ่น และได้แจ้งเวียนชื่อแล้ว  ในขณะที่ยื่นซองสอบราคา
๓.  มีผลงานก่อสร้างประเภทเดียวกัน ในวงเงินไม่น้อยกว่า ร้อยละ ๕๐ ของราคากลางแต่ละโครงการ  กำหนดดูสถานที่ก่อสร้างและรับฟังคำชี้แจงรายละเอียดเพิ่มเติม  ในวันที่  ๓๑  พฤษภาคม  ๒๕๕๕  ระหว่างเวลา  ๑๐.๐๐ น.  ถึง  ๑๑.๐๐ น. โดยผู้มีสิทธิเสนอราคาทั้งหมดพบกัน ณ ที่ทำการองค์การบริหารส่วนตำบลสำโรง ก่อนเวลา ๑๐.๐๐ น. เพื่อออกดูสถานที่โดยการนำของส่วนโยธา องค์การบริหารส่วนตำบลสำโรง
กำหนดขายเอกสารสอบราคาและยื่นซองสอบราคา  ตั้งแต่วันที่  ๑๘  พฤษภาคม  ๒๕๕๕   ถึงวันที่  ๓๑  พฤษภาคม  ๒๕๕๕   ตั้งแต่เวลา   ๐๘.๓๐ – ๑๖.๓๐ น.   ณ  ส่วนการคลัง สำนักงานองค์การบริหารส่วนตำบลสำโรง  อำเภอหนองสองห้อง  จังหวัดขอนแก่น  และกำหนดยื่นซองเสนอราคา  ณ  ศูนย์รวมข้อมูลข่าวสารการซื้อหรือการจ้างขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นระดับอำเภอ ในวันที่  ๒๒ พฤษภาคม  ๒๕๕๕  ตั้งแต่เวลา ๐๘.๓๐ – ๑๖.๓๐ น.  และเปิดซองเสนอราคา  ในวันที่  ๑ มิถุนายน  ๒๕๕๕  ตั้งแต่เวลา ๑๐.๐๐ น. เป็นต้นไป  ณ  ศูนย์รวมข้อมูลข่าวสารการซื้อการจ้างขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นระดับอำเภอ ( ห้องประชุมอำเภอ ชั้น ๒ ) และได้ดำเนินการประกาศสอบราคาจ้างดังกล่าว ทางเว็บไซต์ของกรมบัญชีกลาง (www.gprocurement.go.th)
ผู้สนใจติดต่อขอซื้อเอกสารสอบราคา เอกสารสอบราคาจ้าง  เลขที่  ๒/๒๕๕๕ ชุดละ ๑,๐๐๐.-บาท ได้ที่ ส่วนการคลัง องค์การบริหารส่วนตำบลสำโรง ระหว่างวันที่  ๑๘  พฤษภาคม  ๒๕๕๕  ถึงวันที่  ๓๑  พฤษภาคม  ๒๕๕๕  ตั้งแต่เวลา  ๐๙.๐๐ – ๑๖.๐๐ น.  หรือสอบถามทางโทรศัพท์หมายเลข  ๐-๔๓๒๑-๐๒๙๒  ในวันและเวลาราชการ (จันทร์-ศุกร์ ระหว่างเวลา ๐๘.๓๐ น. – ๑๖.๓๐ น.)



ประกาศ  ณ  วันที่  ๑๗  เดือน  พฤษภาคม  พ.ศ.  ๒๕๕๕
( นายจันทร์ดี  จันประทักษ์ )
      นายกองค์การบริหารส่วนตำบลสำโรง
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